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Φπζηθό θαη καζεκαηηθό εθθξεκέο – κέηξεζε ξνπήο αδξάλεηαο  

 

Σπλνπηηθή ζεωξία 

Φπζηθό εθθξεκέο 

Φπζηθό εθθξεκέο νλνκάδνπκε έλα ζηεξεό ζώκα ην νπνίν κπνξεί λα 

πεξηζηξέθεηαη γύξσ από έλα ζηαζεξό νξηδόληην άμνλα, πνπ δελ δηέξρεηαη από ην 

θέληξν κάδαο ηνπ. Ζ ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ ζώκαηνο ζην πεδίν βαξύηεηαο είλαη ε ζέζε 

ζηελ νπνία ην θέληξν κάδαο ηνπ ζώκαηνο βξίζθεηαη ζηελ ίδηα θαηαθόξπθν κε ην 

ζεκείν αλάξηεζεο. Αλ εθηξέςνπκε ην ζώκα από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ θαη ην 

αθήζνπκε ειεύζεξν, ην εθθξεκέο εθηειεί ηαιάλησζε γύξσ από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο 

ηνπ.  

Απιό ή καζεκαηηθό εθθξεκέο 

Τν απιό ή καζεκαηηθό εθθξεκέο απνηειεί κηα εμηδαλίθεπζε ηνπ εθθξεκνύο. 

Δίλαη κηα ζεκεηαθή κάδα δεκέλε ζην έλα άθξν λήκαηνο κεδεληθήο κάδαο ην άιιν 

άθξν ηνπ νπνίνπ είλαη δεκέλν ζε αθιόλεην ζεκείν. Μπνξνύκε λα πξνζεγγίζνπκε ην 

καζεκαηηθό εθθξεκέο ρξεζηκνπνηώληαο έλα ζώκα κηθξώλ δηαζηάζεσλ θαη κεγάιεο 

ππθλόηεηαο (ώζηε λα έρεη κεγάιε κάδα) θαη έλα ακειεηέαο κάδαο, κε εθηαηό λήκα. 

Αλ εθηξέςνπκε από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ ην απιό εθθξεκέο θαηά κηθξή γσλία 

 5 κνίξεο  θαη ην αθήζνπκε ειεύζεξν, ζεσξώληαο ακειεηέα ηελ αληίζηαζε ηνπ 

αέξα, ζα εθηειέζεη απιή αξκνληθή ηαιάλησζε. 

Ο Christiaan Huygens ζην ηέηαξην κέξνο ηνπ βηβιίνπ ηνπ Horologium Oscillatorium 

πνπ εθδόζεθε ην 1673, κειεηάεη ην πξόβιεκα ηνπ πξνζδηνξηζκνύ ηνπ θέληξνπ 

ηαιάλησζεο, έλα πξόβιεκα πνπ είρε ζέζεη, πεξίπνπ 30 ρξόληα λσξίηεξα ν Γάιινο 

θιεξηθόο Marin Mersenne, θαη δηαηππώλεηαη σο εμήο:  

Δοθέντορ ενόρ σύνθετος (ή υςσικού) εκκπεμούρ πος μποπεί να 

πεπιστπέυεται πεπί σταθεπό άξονα, ποιο είναι το μήκορ ενόρ ισόσπονος 

απλού εκκπεμούρ; 

Τν ηειηθό ζπκπέξαζκα ζην νπνίν κε ελεξγεηαθή κέζνδν θαηαιήγεη ν Huygens, κε 

ζύγρξνλε καζεκαηηθή γξαθή παίξλεη ηε κνξθή: 
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όπνπ: 

  cmr  ε απόζηαζε ηνπ θέληξνπ κάδαο ηνπ ζηεξενύ από ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο. 

 m   ε κάδα ηνπ ζηεξενύ  

Σηελ εμίζσζε (1) - πνπ ε νξζόηεηά ηεο επηβεβαηώζεθε ιίγν αξγόηεξα θαη κε 

δηαθνξεηηθή κέζνδν από ηνλ James Bernouli - αλαγλσξίδεηαη ε πνζόηεηα 2
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I m r  

πνπ νλνκάδεηαη ξνπή αδξάλεηαο ηνπ ζηεξενύ σο πξνο ηνλ ζπγθεθξηκέλν άμνλα 

πεξηζηξνθήο θαη απνηειεί ζεκειηώδε πνζόηεηα γηα ηε δπλακηθή ηνπ ζηεξενύ 

ζώκαηνο. 
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Με ηελ αληηθαηάζηαζε 2

i i

i

I m r  ε εμίζσζε (1) κπνξεί λα πάξεη ηε κνξθή: 

0cmI mr L   (2) 

Σθνπόο ηεο άζθεζεο είλαη ν πξνζδηνξηζκόο ηεο ξνπήο αδξάλεηαο ιεπηήο 

νκνγελνύο ξάβδνπ ωο πξνο άμνλα θάζεην ζηε ξάβδν πνπ δηέξρεηαη από ην έλα 

άθξν ηεο. 

 

Όπγανα και ςλικά πος θα σπησιμοποιήσετε: 

Οξζνζηάηε 

Μεηαιιηθή ξάβδν 30cm 

Μεηαιιηθό δαθηύιην κε γάληδν 

Μεηαιιηθό ζύλδεζκν 

Μηθξό κνιύβδηλν ζθαηξίδην 

Λεπηό λήκα 

Μεηξνηαηλία 

Φξνλόκεηξν 

Ξύιηλε ιεπηή ξάβδν 

 

Γξαζηεξηόηεηα 1 

Σηεξεώζηε ηνλ νξζνζηάηε ζηε κηα από ηηο δύν κηθξόηεξεο πιεπξέο ηνπ πάγθνπ 

εξγαζίαο. Σην πάλσ κέξνο ηνπ νξζνζηάηε πξνζαξκόζηε ηε κεηαιιηθή ξάβδν κε ηε 

βνήζεηα ηνπ κεηαιιηθνύ ζπλδέζκνπ, ώζηε ην άθξν ηεο λα πξνεμέρεη από ην ηξαπέδη. 

Γέζηε ην ζθαηξίδην ζην έλα άθξν ηνπ λήκαηνο θαη ην άιιν άθξν ζηε ιαβίδα 

θαηαζθεπάδνληαο έηζη έλα απιό εθθξεκέο. Τν κήθνο ηνπ εθθξεκνύο είλαη ε απόζηαζε 

ηνπ ζεκείνπ πνπ πξνζδέλεηαη ην λήκα από ην θέληξν ηνπ ζθαηξηδίνπ. 

Γηα ηηο ηηκέο ηνπ κήθνπο ηνπ απινύ εθθξεκνύο πνπ αλαγξάθνληαη ζηελ δεύηεξε 

ζηήιε ηνπ πίλαθα 1, κεηξήζηε ην ρξόλν 10 αησξήζεσλ θαη θαηαρσξίζηε ηηο κεηξήζεηο 

ζηελ αληίζηνηρε ζηήιε ηνπ πίλαθα. 

Πίνακαρ 1 

 Μήθνο εθθξεκνύο   (mm) Φξόλνο 10 αησξήζεσλ (s) Πεξίνδνο T0 (s) T0
2 (s2) 

1 300    

2 450    

3 600    

4 750    

5 900    

 

Υπνινγίζηε ηελ πεξίνδν ηεο ηαιάλησζεο ηνπ απινύ εθθξεκνύο, θαη ζπκπιεξώζηε ηηο 

ππόινηπεο δύν ζηήιεο ηνπ πίλαθα (1). Σηελ ηειεπηαία ζηήιε ζηξνγγπινπνηήζηε ην 

απνηέιεζκα ζην πξώην δεθαδηθό ςεθίν. 

Σην κηιιηκεηξέ ραξηί θαηαζθεπάζηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε 
2

0T   . 
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Γξαζηεξηόηεηα 2. 

Μεηξήζηε ην κήθνο ηεο μύιηλεο ξάβδνπ κε αθξίβεηα ρηιηνζηνύ ηνπ κέηξνπ. 

 

L mm  

Επγίζηε ηελ ξάβδν θαη θαηαγξάςηε ηε κάδα ηεο. 

 

m g  

Μέζσ ηεο θαηάιιειεο ππνδνρήο ζην έλα άθξν ηεο ξάβδνπ αλαξηήζηε ηελ ζηνλ 

νξζνζηάηε. Δθηξέςηε ηε ξάβδν από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηεο θαηά κηθξή γσλία θαη 

αθήζηε ηελ λα εθηειέζεη ηαιάλησζε. Μεηξήζηε ην ρξόλν 20 αησξήζεσλ  θαη 

ζπκπιεξώζηε ηνλ πίλαθα 2 ζηξνγγπινπνηώληαο ην απνηέιεζκα ηεο ηειεπηαίαο 

ζηήιεο ζην πξώην δεθαδηθό ςεθίν. 

Πίνακαρ 2 

Φξόλνο 20 αησξήζεσλ (s) Πεξίνδνο Τ (s) Τ
2 

   

Φξεζηκνπνηώληαο ηε γξαθηθή παξάζηαζε πνπ θαηαζθεπάζαηε ζηελ δξαζηεξηόηεηα 1 

ππνινγίζηε ην κήθνο ηνπ ηζόρξνλνπ απινύ εθθξεκνύο. 

 

0L mm  

Με βάζε ηελ εμίζσζε (2) ππνινγίζηε ηελ ξνπή αδξάλεηαο ηεο ξάβδνπ ζην S.I. σο 

πξνο ηνλ άμνλα πνπ είλαη θάζεηνο ζ’ απηήλ θαη δηέξρεηαη από ην έλα άθξν ηεο. 

Γίλεηαη όηη ην θέληξν κάδαο νκνγελνύο ξάβδνπ βξίζθεηαη ζην κέζνλ ηεο ξάβδνπ. 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 
2I Kg m   

 

Ζ ξνπή αδξάλεηαο ηεο ξάβδνπ ππνινγίδεηαη ζεσξεηηθά θαη δίλεηαη από ηε ζρέζε, 

21

3
I mL   

Υπνινγίζηε ηελ ξνπή αδξάλεηαο ηεο ξάβδνπ όπσο πξνθύπηεη ζεσξεηηθά. 

 
2I Kg m    

Υπνινγίζηε ην % ζθάικα ηνπ πεηξακαηηθνύ πξνζδηνξηζκνύ ηεο ξνπήο αδξάλεηαο. 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

Καλή επιηστία. 
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Φύιιν βαζκνινγίαο – ΦΥΣΙΚΗ 

 

Σρνιηθή κνλάδα ……………………………………………………. 

Γξαζηεξηόηεηεο – ππνινγηζκνί- απαληήζεηο Σύλνιν κνλάδωλ Βαζκνινγία 

Δραζηηριόηηηα 1   

Σσζηή ζπκπιήξσζε ηνπ πίλαθα 1 10  

Βέιηηζηε βαζκνλόκεζε αμόλσλ 15  

Οξζή απνηύπσζε ησλ ζεκείσλ 15  

Σρεδηαζκόο ηεο επζείαο. (γίνεηαι ζύγκριζη ηης 

εξίζωζης ηης ζτεδιαζόμενης εσθείας με ηην 

εσθεία ελατίζηων ηεηραγώνων) 

20  

   

Δραζηηριόηηηα 2   

Σσζηή ζπκπιήξσζε ηνπ πίλαθα 2 5  

Σσζηή εύξεζε ηνπ κήθνπο από ην δηάγξακκα 15  

Υπνινγηζκόο ξνπήο αδξάλεηαο 5  

Υπνινγηζκόο ζεσξεηηθήο ηηκήο 5  

Υπνινγηζκόο ζθάικαηνο 10  

Σύλνιν 100  

 

 


